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Kaunas Liepos 11 d. Vilniaus 

traukiniu j Kauną atvyko Vil­
niaus lietuvių; studentų ekskur­
sija iš 40 studentų, kurių tarpe 
apie 10 studenčių. Sykiu atvyko 
Vilniaus universiteto profesorius 
Rudžinskis, kuris yra Vilniaus 
Lietuvių Studentų Sąjungos glo- 
bėjas-kuratorius. Kauno geležin­
kelių stotyje vilniečius pasitiko 
didelis būrys studentų, mokslei­
vių ir tūkstantinė minia žmonių. 
Svečiai nepriklausomoje Lie tuvo 
je išbuvo ligi liepos 20 d.

Kaunas šiemet pavasarį, ypač 

birželio mėnesio pabaigoje ir lie­
pos pradžioje per Lietuvą praslin 
ko kelios labai nuostolingos aud­
ros. Nuo pavasario pradžios iki 
dabar perkūnas sudegino apie 60 
trobesių ir mirtinai nutrenkė a- 
pie 10 žmonių. Bene daugiausia 
žmonių aukų buvo Trakų, Aly­
taus. Tauragės ir Šiaulių apskri­
tyse.

Kaunas Suomių aeroklubas Ja- 

mijąervio sklandymo mokykloje.. 
400 km nuo Helsinkio surengė 
tarptautinę avio modelistų sąskry 
dį, į kurį pakvietė ir Lietuvos a- 
eroklubo tris atstovus. LAK pas­
kyrė tris modelistus: šakalį, Mo- 
tekąitį ir Statkevičių, kurių kiek­
vienas nevyresnis kaip 18 metų, 
šie jaunieji aviacijos atstovai 
rungtynėms pasidirbo specialius 
lėktuvėlius ir išvyko į sąskrydį. 
Tarp 70 modelių pagamintų įvai­
riuose kraštuose ir įvairių tautų, 
mūsų modeliai išsiskyrė savo dar 
bu pirmaisiais. Lietuviški mode­
liai stebino net ir vokiečius, kurie 
yra skaitomi dideli žinovai. Per 
rugtynės lietuvio modelisto šaka­
lio sklandytuvo modelis, iškilęs 
virš 1 km. į aukštį ir dingęs neži 
nomybėje, iškovojo Lietuvai pir­
mąją. vietą, šakalys apdovanotas 
specialia rekordų dovana.

Kaunas Kelių Valdyba yra pa­
rengusi Lietuvos plentų statybos 
didįjį,,ir .dešimtmečio planą. Pa­
gal didįjį plentų statybos pla­
ną reikėtų pastatyti 2.600 km na 
uju plentų, šiuo metu vykdo­
mas dešimtmečio plentų statybos 
planąs, sudarąs apie 700 km nau­
jų plentų. Apskaičiuojama, kad 
viso didžiojo plentų statybos plą- 
no įvykdymas kainuos apie 180.- 
000.000 Lt. (3)

CmImvu -y-i
Kaunas Bitukų plytelių fabri­

kas Petrašiūnuose savo gami­
niais sudomimo ir kitų valstybių 
miestų .savivaldybes. Tuo reika­
lu vyksta susirašinėjimas dėl 
bituko plytelių gaminimo užsie­
niui Šiemet fabrikas praplėstas. 
Iš užsienio pargabentos reikalin­
gos mašinos ir dabar ten bus ga­
lima gaminti didesnį kiekį bitu­
ko plytelių.

IIŠ ILII ETŲ VOS ©IFg© IP>/A\ŠTTU
Kaunas Paskutiniaisiais me­

tais cukraus suvartojimas Lietu­
voje kasmet kilo po 10—15 proc. 
ir praėjusiais metais pasiekė 
309.000 maišų, arba 30.900 tonų. 
Lyginant su 1935/36 m. cukraus 
suvarto jimas yra pakilęs apie 50 
proc. Geriausiais prieškriziniais 
metais cukraus suvartojimas Lie­
tuvoje siekė 27.000 tonų. Praė­
jusiais metais kiekvienam Lietu­
vos gyventojui teko jau po 12 kg 
cukraus. Sjva|rstomas klausimas 
steigti Lietuvoje ir trečią cukraus 
fabriką.

Kaunas Medelių sodinimo va­
jus šiemet davė gražių rezultatų. 
Vien Vilkaviškio urėdijoje vietos 
gyventojams parduota 30 tūkst. 
medelių sodyboms ir kt. apsodin 
ti. Tos pat urėdijos medelyne 
parduota vietos gyventojams a- 
pie 10 tūkst. vaismedžių nau­
jiems sodams užvelti bei seniems 
papildyti.

Kaunas šių metų Nemuno re­
guliavimo darbams vykdyti pas­
kirta 300.000 litų. Aukščiau Jur­
barko norima kiek galima grei­
čiau pagylinti Nemuno vagą, 
kad kursuojantieji iš Klaipėdos 
didieji garlaiviai galėtų plaukti 
iki Jurbarko , kur bus įrengtas 
prekių perkrovimo punktas.

Kaunas Vokiečių lietuvių susi­
tarime, kaip žinia yra numaty­
ta speciali mišri lietuvių vokie­
čių bendrovė Klaipėdos uostui 
eksplotuoti. Kaip tenka patirti, 
tokia bendrovė netrukus įsisteig­
sianti.

Šiauliai Pradedamas statyti 
Dariaus ir Girėno ir Pagyžių gat­
vių kampe didžiulis viešbutis 
kuriame bus 100 lovų, atskiros 
patalpos ekskursijoms d de is 
restoranas ir valgykla.

Brazilijos Jūreivių Delegacija, kuri lankėsi Argentinoje, atsi­
sveikinimo proga, karininkų jRamovėje.

Kaunas Iš Italijos atgal į Vo- 

kiet.ją atvažiavo skulptorius Pe­
tras Rimša. Jis apsigyveno Ber­
lyne ir su viena didesne firma 
susitarė dėl atliedinimo iš bron­
zos jo kūrinio „Lietuvos Moky­
kla". Atliedinus iš bronzos „Lie­
tuvos Mokyklą” ji bus gabena­
ma į Amerikos Jungtines Valsty 
bes. Skulptūra bus pastatyta Pitt- 
sburgho universiteto salėje.

Kaunas Lietuvos Karnų olio 

žaidimų Sąjunga gavo Tarptau­
tinės Krepšinio^ Sąjungos gene- 
ralsekretoriaus R. W. Johnoso 
laišką, kuriame, be kito ko rašo­
ma: „Aš išsivežiau iš Kauno ge­
riausius atsiminimus apie jūsų 
malonumą, mandagumą, tautos 
vaišingumą ir apie puikią III-jų 
Europos krepšinio pirmenybių’ or 
ganizaciją. Mes máteme Kaune 
galingą ir milžiniškai progrėsavu 
sį krepšinį”. Toliau Johnes rašo, 
kad Kauno pirmenybių pasiseki­
mas padrąsinęs Tarptautinę Kre­
pšinio Sąjungą siekti dar dide­
snio tikslo, būtent organizuoti 
pasaulines krepšinio pirmenybes.

(3)

tas) Liepos 9 d. Vilkiškiuose bu­
vo nemažas lietuvių suvažiavi­
mas Tą dieną katalikų bažny­
čioje įvyko pamaldos lietuviams 
į kurias prisirinko labai daug 
Lietuvių darbininkų ir darbinin­
kių iš plačios apylinkės. Iš Lietu­
vos į Klaipėdos kraštą atvyku­
sius dirbti žmones kun. lietuvis 
aprūpino ne tik sakramentais, 
bet lietuviškomis maldaknygėmis 
ir* laikraščiais.) Sekamos tokioj 
lietuviškos pamaldos įvyks dar 
rugpiūčio mėn.

Kaunas Akcinės „Drobės” ir 
„Nemuno” bendrovės, kaip tenka 
patirti' šiuo mėtų ruošiasi išplėšti 
savo vilnonių medžiagų gamybą, 
kad galėtų patenkinti rinką, iš 
jbs pasitraukus Klaipėdos kraš­
te palikusioms vilnonių medžiagų 
gamintojams. Ryšium su tuo nuo 
medvilnės skyrių steigimo mini­
mos bendrovės susilaiko. — 
,,Spaudos Fondas”, kaip tenka 
patirti' nori įsteigti radio dirbtu­
vę ir tuo reikalu yra įteikęs Fi­
nansų ' Ministerijai atitinkamą 
prašymą. Prašymas svarstomas.

Jurbarkas Nuo 1932 m. Oren- 

tas laiko brangiųjų kailių ūkį Jur 
barko apylinkėje, ūkyje augina­
mos sidarinės apės, audinės, me­
škėnai ir nutrijos. Įvairių bran- ! 
giųjų žvėrių šiuo metų jau turi- i 
ma virš 100 ir ateityje manoma 
dar net keleríopái padidinti.

švėkšlna šv*. Elzbietos Seserų 

Kongregacija stato Švėkšnoje li­
goninę, kurioje bus chirurgijos 
ir vidaus ligų skyriai su 40 lovų. 
Švėkšnai ligoninė buvo būtinai 
reikalinga, kadangi iki artimiau 
sies apskrities ligonines yra 64 
km.

Meškuičiai. — Liepos 17 d. 
apie 15 vai. per Meškuičius ir 
jų apylinkes, Šiaulių apskr., pra­
ėjo smarki audra, kuri nuplėšė 
bažnyėios bokštą, o miestelyje 
sugriovė septynis trobesius, apy­
linkėje — tris trobesius. Tokios 
didelės audros nei seni žmonės 
neatsimeną.

Vilkiškiai (Klaipėdos kraš-

Berlynas Nedaugeliui lietuvių 

yra tekę aplankyti tą brangią 
visai mūsų tautai vietą, kuri yra 
Vokietijoje, netoli Soldino (apie 
10 km) ir kuri yra aplaistyta mū 
sų tautiečių Dariaus ir Girėno 
krauju. Kiekvienam ten atsilan­
kiusiam tuojau atgimsta tos pa­
čios mintys, kuriomis gyveno vi-' 

i sa lietuvių tauta 1933 m. liepos 
17 d. Dabar ta vieta yra aptver­
ia cementine žema, tvora ó pagal 
tvorelę yra iš vidaus užsodinta 
mažais gyvatvoriais. Yra ir gele­
žiniai vartukai, pro kuriuos ga- 
ima patekti į vidų šios mūsų' 

šventovės, kur yra pastatytas, pa­
lyginti, kūk’lūs paminklas. Lietu-5 
vių studentų draugija Berlyne 
sekmadienį, liepoj 16 d, suruoš 
šė ekskursiją į Dariaus ir Girė­
no žuvimo vietą ir ten juos gra­
žiai pagerbė. Su šia ’ ekskursija’ 
lietuvių karžygių pagerbti buvo1 
nuvykęs Amerikos lietuvis Traną 
uskas. Arf^fBffliiiklo uždėta gyvų' 
gėlių puokštė, perrišta su drau­
gijos užrašytu kaspinu. Čia jau 
buvo padėta gėlių Dotnuvos aka­
demiją baigusių mergaičių eks­
kursijos. Susikaupimo minutė bu­
vo baigta sugiėdarit tautos hiiii- 
ną.

Kėdainiai. -— Nuo šių metų 

pradžios Kėdainių mieste išduo­
ta 78 statybos leidimai. Pagal 
juos vykdomos šios naujos staty­
bos: 6 gyvenamieji 2-jų aukštų 
mūro namai, 8 gyven. vieno auk­
što mūro namai, 14 'mūro ūkio 
trobelių, 24 mediniai gyvena- 

: mieji namai ir 25 ūkio trobo-

Kaunas Po paskutinių dienų 
pradėjo dygti daugiau grybų. Da 
bar tuose miškuose jau galima 
rasti ne tik voveruškų, bet gra­
žių ūmėdžių ir net baravykų. Y- 
pač daug baravykų randama Va­
rėnos - Onučkio apylinkių miš­
kuose. , šiai. Kai kuriose vietose auga 

¡ ištisai nauji miesto kvartalai, 
šiuo metu sustatyta aktų ir bua 
nugriauta 44 lūšnos.

Kaunas. — šių metų pirmąjį 
ketvirtį ligonių kasose buvo i3' 
viso apdraustą darbininkų ir tar- 
nautojų, įskaitant geležinkelių - 
tarnautojus ir laisvai samdomus'
eigulius — 74.069 asmenys.

1
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„AŠ NE TOKS. KAIP KITI” LIETUVOJE
Kadaise vienas fariziejus atėjo į šventyklą melstis. Sto­

vėdamas taip jis pats vienas meldėsi: . .aš ne toks, kaip
kiti žmonės: plėšikai, neteisūs, svetimoteriai...” Ir fariziejus 
ta kalba maldą iškoneveikė, nes parodė savo puikybę, didelę 
puikybę.

Mūsų ir visais laikais buvo ir yra daug tokių žmonių, ku­
rie save statosi geresniu už savo draugą, savo. artimą.. Tie 
žmonės perimti puikybės liga. Kadaise del puikybės Liucipe- 
ris buvo išmestas iš dangaus. Kadaise Ieva parodė savo pui­
kybę. Žinome, kad Dievas nubaudė juos. Nes „kiekvienas ku­
ris save aukština bus pažemintas”. Ir niekas taip didelės be­
dugnės tarp Dievo ir žmogaus nepadaro kaip puikybė.

Kaip nuodingos dujos užnuodija visa jų liečiamą aplin­
kumą, taip puikybė palietusi žmogų, padaro iš jo pasiputu­
sią ir išdidžią būtybę. Ir iš tiesų, kaip mes galime žiūrėti į 
kitą žmogų ir sakyti: “. . . aš ne toks kaip kiti. . . ” Juk kol 
save laikysime geresniu už kalinį, už tą, kuris prageria smu­
klėje savo vaikų ateitį, už tą, kuris nuteistas mirti už žmog­
žudystę — tol būsime kaip anas fariziejus, puikybės pilnas, 
nenuteisintas.

Apie puikybę daug ką galima pasakyti. Bet pakaks to, 
kad jos ligos žymių yra mūsų tarpe. Puikus žmogus bijo nusi­
žeminti — eiti bažnyčion. Puikus žmogus bijo atsiklaupti ant 
kelių, pasimelsti. Tiesa, ne vienoda puikybės apraiška. Bet 
visi žino, pažįsta „puikybės medį”.

NEĮSILEIDO Į SSSR

Red. K. J. Prunskis maždaug 
prieš mėnesį laiko kreipėsi į So­
vietų atstovybę Kaune, norėda­
mas aplankyti Maskvą ir Lenin­
gradą. Buvo paaiškinta, kad ke­
lionių reikalus į Rusiją geriausia 
tvarkyti per „Inturistt’a” atsto­
vybę Lietuvoje. Raštu ten pareiš­
kus norą padaryti kelionę į 
SSSR po kelių savaičių buvo at­
sakyta, kad viza neduodama.

DVI NAUJOS GELEŽINKELIŲ 
STOTYS

Teko patirti, kad dar šiemet 
numatoma statyti dvi didelės ge­
ležinkelio stotis, būtent: Joniškio 
ir Tauragės. Esami šių stočių 
pastatai jau visai pasenę, todėl 
naujų' stočių statyba pasidarė 
reikalinga.

Kaunas. — šiuo metu ’’Mai­
sto” bendrovė ruošiasi viščiukų 
eksportui. Tam reikalui prie Tau 
ragės ’’Maisto” fabriko pastaty­

ti 3 dideli pastatai, kuriuose bus 
penimi iš ūkininkų supirkti viš­
čiukai, o vėliau pjaunami ir pa­
ruošiami eksportui. Ryšium su 
tuo, į fabriką priimama apie 
100 naujų darbininkų. Anksčiau 
per savaitę paruošdavo ekspor­
tui apie 500 — 600 cntn. beko­
no, o šiuo metu per savaitę paruo 
šiama apie 2.000 cntn. vien Tau­
ragės fabrike.

šventoji. — Kylant švento­
sios reikšmei ir į ją lankantis 
vis daugiau žmonių, didėjant ir 
vietinių gyventojų skaičiui. Tel- 
čių vyskupijos kurija, kaip ten­
ka patirti, šventojoje yra numa­
čiusi įsteigti parapiją. Iki šiol, 
kaip žinia, yra tik Pašvenčio kai 
me bažnytėlė be nuolat gyvenan 
čio kunigo. Tačiau šiuo metu sek 
madieniais jau reguliariai atvyk­
sta į ją kunigas iš Palangos. Be 
nuolatinių gyventojų, šiuo metu 
yra apie 300 uosto darbininkų 
su šei monis katalikų.

Kaunas. — Anksčiau vertės 
atžvilgiu appie 70 — 80 procen­
tų viso Lietuvos išvežimo eidavo 
per Klaipėdą. Dabar išvežimas 
daugiausiai eina per Kretingos 
muitinę, būtent, apie 60 proc. 
viso dabartinio mūsų išvežimo. 
Po Kretingos muitinės antroje 
vietoje yra Joniškio muitinė su 
12 proc., toliau: Virbalio muiti­
nė su 9.1 proc. Įvežime pirmąją 
vietą vertės atžvilgių užima Kau 
no muitinė su 41,17 proc. (se­
niau taip pat Klaipėda). Toliau 
seka: Kretingos muitinė su 34, 
67 proc., Virbalio muitinė su 13, 
75 proc. ir kt.

Kaunas. — šią savaitę šaulių 
žvaigždės medalis įteiktas arki­
vyskupui metropolitui J. Skvire­
ckui. Praėjusią savaitę buvo įteik 
tas vyriausybės nariams. Krašto 
apsaugos ministras Respublikos 
Prezidento vardu šiuo medaliu 
apdovanojo daug aukštų karinin 
kų, visuomenės veikėjų, rašyto­
jų ir kitų asmenų ir šaulių, nusi­
pelniusių šaulių Sąjungai.

Kas gali nugalėti puikybę? Viena dorybė prieš ydą: tai 
nuolankumas. Nuolankus žmogus ne vien žodžiais, bet ir vi­
su gyvenimu pripažista, kad jis yra ne kas kita, kaip tvarinys, 
viską turįs iš Dievo. Štai nuolankumo pagrindas, ir puikybės 
nugalėjimas.

BROLIAI
P. CVIRKA

Turim suprasti, jei Dievo malonė nebūtų mus palaikiusi, 
gal mes būtumėm tapę latru, kurs kabojo Kristaus kairėje, — 
gal Judu, kurs iš nusiminimo pasikorė, gal apakusiais fari­
ziejais, kurie mirė užkietėję. Jei tokiais neesam, tai ne savo, 
bet Dievo malonės dėka. K. (2)

Svetimšalių Spaudos Suvaržymas Brazilij
Paskutiniomis žiniomis iš Brazilijos sakoma, kad visi lai­

kraščiai leidžiami svetimomis kalbomis turės visą laikraščio 
turinį išversti vietine kalba — portugališkai. Tai skaudus įsta­
tymas. Ir Teisingumo Brazilijos Ministras, išleisdamas tokį 
įstatymą siekia suvaTŽjFti svetimšalių, ypatingai nacių, daro­
mą priešvalstybinę propaganda. Tad apsisaugoti nuo vieno 
užpuoliko palietė daugelį nekaltų laikraščių, svetimomis kal­
bomis leidžiamų................................

Įstatymas gražiu būdu suvaržys iŠ Vokietijos valdomą 
„Deutsche Zeitung”. Įdomu, kaip vokiečiai gyvenantieji Sao 
Paulo, kur minimas laikraštis leidžiamas, atsilieps į šį suva­
ržymą. Dar svarbiau, kaip jis palies vietinę lietuvių spaudą?

Kol kas Argentina neseka Brazilijos pavizdžiu. Tačiau bū 
tų daug bėdos, išleidus tokį įstatymą; priseitų samdyti ver­
tėjų štabą, kuris brangiai atseitų. Aišku, tuomet gerokai su- 
paraližuotų svetimšalių spaudą. Tačiau reikia tikėtis kad nei 
Argentina, nei jos kaimynai neseks Brazilijos pavizdžiu.

Brazilijoje išleistas įstatymas, iš vienos pusės žiūrint blo 
gas. Gi iš antros pusės — tuomi geras ,kad tie gaivalai, ku­
rie kenksmingi tautai, bus' valdžios žinioje. Nes svetima kal­
ba rašant, vadžia ir jos autoritetai nesusigaudo. Gi dabar ne­
bebus taip lengva per spaudą dirbti griovimo darbą. .K (2)

KUN. A. SUŠINSKAS Į 
UŽSIENĮ

Kun. Alf. Sušinskas, Panevėžio 
vysk, jaunimo direktorius, nuo lie 
pos 1 d. atleidžiamas iš eitųjų 
pareigų ir, kaip pasižymėjęs, ga­

bus kunigas siunčiamas studijuo­
ti į užsienį. Kun. Sušinskas dau­
giausia dirbo moksleivių spaudoj. 
Jo straipsniai moksleivių labai 
mėgiami Stipendiją paskyrė Kat. 
Un-tui Remti Dr-jos Vadovybė.

1000 ir viena naktis — Žavingos pasakos, 
o 3287 Dienos — Gryna Realybė 
TAI 3287 DIENOS KAIP EINA

— ŠVYTURYS —
Kuris ruošia iškilmingą 9-nių metų sukaktuvių Minėjimą 

Rugpjūčio 19 d., šeštadienyje, 9 vai. vakaro 
Buvusių Lietuvių Namų Salėje

Avenida Montes de Oca 320, Buenos Aires
ĮDOMI programa

ŽAIDIMAI
IR ŠOKIAI

Visus maloniai kviečia atsilankyti ’

(Tąsa iš pereito num.)
Kaip sutartis vyko, broliui Ka 

stantui nebuvo žinoma, ir jis tuo 
pačiu Smalsumu lūkuriavo gre­
timoj krautuvėj, prie arbatinės, 
trečią valandą žvangindamas dal 
gį, vartydamas vinis ir vis akimi 
kreiviodams, bene išsiris šeimy­
nėlė. Pagaliau jie išėjo. Jurgis 
ėjo su busimąja, zakristijonas 
pasagai iškleptomis kojomis knai 
besi į senį Kuncą, ir iš to kaip jie 
sustoję, trapčiodami vie­
toje lyg molį minkidami, degėsį 
papirosus, galima buvo spėti, kad 
deryb’ų mazgas, jei dar visai ir 
nesuveržtas, tai užmegztas. Tuo 
tarpu, kai seniai sukinėjos: ap­
link vežimą ir Jurgis reikšmin­
gai laikę Adelės ranką, iš užva­
žiuojamų namų kiemo išguro trys 
girti vyrai. Vienas jų, vadinamas 
Amerikoniuku, kuliamosios ma­
šinistas, smauktelėjęs ant šono 
odinę kepurę, pasinešino į Kas- 
tnto stebimos kompanijos pusę.

Amerikoniukas sustojo prie 
Jurgio ir, mažai sulaikydamas į 
abu šonus makaluojančią galvą, 
suriko:

— Atrodai jau ... jau... tu kar- 
rrališkai. Geros kelnės, a?

Jaunikis maldaujan žvilsniu 
pasižiūrėjo į Amerikoniuką, ku­
ris tarpais šypsojosi, tarpais da­
rėsi rūstus ir vis žagsėjo.— Pa- 
Pažindyk su ja... Pavydi? Aš 
ją... iii... — ir jis prisikišęs. Prie 
Jurgio ausies pakugždėjo keletą 
žodžių.

Iš visko buvo galima matyti, 
kad šis susidūrimas Jurgiui ne­
malonus, ir jis mandagiai stengė­
si jo atsikratyti. Busimasis uoš­
vis, uošvienė ir jaunoji kvietė 
Jurgį sėsti, bet šiam vis nesiseke: 
Amerikoniukas tvirtai laikė jį už 
švarko atlapo ir kita ranka kvie­
tėsi draugas.

— Klausyk, būk žmogus... — 
maldavo Jurgis, atkabindamas 
įkyriojo rankas nuo švarko atla­
pų ir stengdamasis pasišokėti į 
vežimą. Nesumesdamas,kap baig 
ti reikalą. Jurgis smarkiai stum 
teiėjo Amerikoniuką, kuris pake- 
bėklino kojas po ratais.Tuo tarpu 
jaunikis laisvai siuobtelėjo per 
drobyną į vežimą, bet dar nespė­
jo uošvis arklių suniuoksėti, pa­
mėlynavęs iš pykčio Amerikoniu­
kas pakilo ir abiejomis ranko­
mis busimąjį žentą iš vežimo. 
Vežime suskambo pasipiktinę žo­

džiai. Moterys sukliko. Ameriko­
niukas vienu grybšniu nuplėšė 
Jurgio atlapą, ir iš švarko krū­
tinės, lyg lašiniai, išlindo vata.

— Paršas! Mušt mane?! Ma­
no drabužiai... daviau — galiu 
ii* atimti!... Ka-valie-e-rius at­
sirado! Kelnių savo neturi, o į 
žentus! Nusimauk, batus! — 
kriokė Amerikoniukas.

Jurgis, lyg priglušintas, stovė­
jo be žado, sumišusiomis akimis 
žiūrėjo j priešą ir savo apnuogi­
nimą. Jis nesigynė, leido drasky­
ti drabuižius, kol tesėjo paiko­
jo aistros, vis silpniau kuždėda­
mas:

— Klausyk. .. būk.. . žmo­
gus. ..

Vežimas su jaunosios gėdos a- 
šaromis ir uošvienės raginimais, 
lydimas kikenimų, paliko žentą 
ir, kaip Jurgiui dinktelėjo, pali­
ko amžinai. Tai jis suprato, kai 
senis Kunca, nepaisydamas jo į- 
skibusios į drobyną rankos, už­
plakė arklius.

Kastantas, atgręžęs dalgio aš­
menis į save, šaipulingai primer­
kęs akį, vis nesijudino iš savo 
stebėjimo vietos.

„Neturi, kepurės — heman- 
drauk su svetima!” — toki pa­
niekos žodžiai kabojo brolio lū­
pose.

Jurgis, visų apleistas, lydimas 
įkyrių žvilgsnių ir pavėluotų u- 
žuojautų: „Begėdžiai... Tai 
žmonės!...” lyg pamišęs ėmė 
bristi per aikštę, svirdinėdamas 
aptemusiomis akimis, į galvą tvi 
rstančio kraujo slegiamas, sup­
lėšytais drabužiais, išversta į 
lauką krakmolyta krūtine.

Ir ūmai jis dingo.
Dingo, bet neilgam. Brolis 

Kastantas, ruošdamasis aplink 
vežimaitį, pamatė besigrūdan­
čius žmones ties tuo pačiu užva­
žiuojamų namų kiemu.

— Lėk greičiau! — riktelėjo 
jam kažkas, prabėgdamas, spie­
giančiu, bet kartu ir smalsiai 
džiugiu balsu, — tavo brolis pa- 
si...

Kastantas, gerai ir nesupra­
tęs, kas galėjo atsitikti, prasigrū 
mė pro žmonių tirštymę prie nu 
imto nuo vartų skersinio Jurgio. 
Jis mažai paisė šūkaujančių pa­
tarėjų. kad reikia judinti negy­
vėlį, reikia pakviest daktarą, pa­
laukt policijos. Tokiu pat lėtu­
mu, kaip atėjęs, nusmaukė nuo

pakaruoklio kaklo diržą susukęs 
jį kamuoliu įsigrūdo kišenėn ir, 
kūną paėmęs glėbin, įsivertė į 
vežimą.

— Dar gyvas. . . Matote rau­
donas! — aplipo galvos ir ran­
kos vežimaitį, bet Kastantas 
neklausė. Jo akyse niekas nema­
tė ašaros, ir rankos nedrebėjo, 
paėmus vadžias.

Neatsigręždamas į negyvėlį, 
kurio kojos kyšojo iš vežimo su 
nusidriekusiais iki pat žemės šiau 
¿galiais, brolis, dusliai niuoksė- 
damas, ginė arklį. Išvažiavus iš 
miestelio ir pasukus per girią, 
seniai niaukstęsi pakraščiai susi­
rinko lietui. Nukrito keli lašai, 
vėl liovėsi, tik netoliese’ skar­

dėsi perkūnija. Veikiai lietus pa­
sruvo upe. Žmogus įsigūžo į apy­
kaklę ir dar energingiau ėmė ra­
ginti kuiną, kuris apgraibomis, 
klupdamas tempė keistąją važtą»

Vanduo, prasisunkęs pro Kas­
tanto rūbą, pradėjo bėgti nuogu- 
kūnu, bet jis nejautė šalčio, tik 
atkišęs lūpą gaudė ir rijo veidu 
riedančius lašus. Jo piktai blyk­
sinčios akys stebėjo vos įregimą 
vienodai, kantriai judančią ark­
lio nugaros dryžę. Greičiau negu 
žaibai gyvojo galvoje tviskėjo 
mintys apie ūkį, į kurį jis da­
bar grįžo vienintelis, pilnateisią 
šeimininkas.

Tuo metu Kastanto klausą pa­
siekė keistas švokštimas, nepana­
šus nei į rimstančio liūties ųžesį, 
nei į medžių šnarėjimą. Jis pak­
reipė galvą ir, paleidęs arklį žin­
gine (įsiklausė Paskum gyvasis 
persisvėrė į pakaruoklio pusę ir 
išgirdo gilų, sakytum kietai įmi­
gusio alsavimą. Žaibui švystelė­
jus. Kastantas pamatė atkritusius 
Jurgio žabtus ir drėgna velėna 
ant kaktos suvirtusius plaukus. 
Brolis pasilenkė prie brolio veido 
ir pajuto iš jo burnos ir šnervių 
išeinančio šilto oro srovelę.

Kastanto kietos rankos greitai 
apkabino brolio kaklą ir geleži­
niai pirštai giliai įsisiurbė į at­
gyjančio gerklę... Iš pakaruoklio 
burnos išsiveržė sunkus slopus 
gergesys ir ūmai nuščiuvo.

Kai vėl tolstančios audros žai­
bai sušvito, pakaruoklio akys jau 
buvo atsimerkusios ir be jausmo 
žiūrėjo į vienintelę debesų pro­
peršoje pasirodžiusią žvaigždę.

(Iš „Sakalo” išlestos knygos 
“Kasdienis Istorijos”)

(3)
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GYVOJO ROŽANČIAUS NA­
RIŲ SUSIRINKIMAS

Valentin Alsina. — Sekmadie­
nį, rugpiūčio 6 dieną, Tėvų Ma­
rijonų koplyčios patalpose, Bno. 
Rivadavia 2199, įvyksta 4 vai. 
po piet Gyvojo Rožančiaus bro­
lijos narių generalis susirinki­
mas. Visos narės, kurios jau e- 
sate įsirašiusios šioje brolijoje 
ir kurios norėtute įsirašyti, ma­
lonėkite atvykti į minėtą susi­
rinkimą. Svarbu būti, nes bus 
plačiau išaiškinta Gyvojo Ro­
žančiaus prasmė, tikslas, užda­
viniai, nauda ir bus išdalintos 
narėms paslaptys. K. A. A.

BRANGŪS TAUTIEČIAI IR 
MIELOS TAUTIETĖS 

(Lietuvos Ministro p. J. Aukštuo- 
Excelsior 1939 - VII - 29 d.)
Ačiū radio stočiai „Excelsior”, 

sutikusiai transliuoti Lietuvių Die 
nos proga lietuvišką programą, 
turiu galimumą šiandien pasvei­
kinti visus tautiečius, gyvenan­
čius Argentinoje o taipgi ir vi­
sus lietuvius, kurie mane dabar 
klauso visoje Pietų Ąmerikoje.

Mieli tautiečiai, šiandien svei­
kindamas Jus, turiu priminti 
Jums, kad Lietuvių Diena yra ta 
diena, per kurią kiekvienas turi 
prisiminti savo gimtąjį kraštą, 
savo brolius, seseris, gimines ir 
savo jaunystės draugus. Bet tuo 
pat metu kiekvienas lietuvis at­
eivis giliai jausdamas savo ant­
rajai tėvynei svetingai Argenti­
nai didelį dėkingumą už jos su­
teiktą prieglaudą ir būdamas iš­
tikimas jos santvarkai, turi taip 
pat atsiminti, kad jam tenka gy­
venti tarp įvairių ateivių, su ku­
riais irgi privalu gražiai sugy­
venti, rodant jiems, kad lietuvių 
tautos žomonės santykiaudami su 
savo artimaisiais, visus savo veik­
smus remia kilniu žmoniškumu, 
pasižymėdami savo drabštumu 
sąžiningumu ir sielos taurumu.

Baigdamas tariu nuoširdų ačiū 
gerbiamiems Kunigams Marijo­
nams už ruošiamas Lietuvių Die­
nos proga pamaldas ir Argenti­
nos Lietuvių Katalikų Federaci­
jai už ruošamą Lietuvių Dienos 
pilietinį paminėjimą. (3)

MOTERYS IR MERGAITES — 
DĖMESIO!

Kaip jau skelbta, Argentinos 
Lietuvių Moterų ir Mergaičių 
draugija kviečia visas moteris ir 
mergaites įsirašyti narėmis. Su­
sirinkimas įvyks rugpiūčio 6 die­
ną, tuoj po lietuvių pamaldų, 
Šv. Jono parapijos raštinėje. Vi­
sos atsilankykime. M. 5

VARDINĖS
Pareitą trečiadienį šventė sa­

vo varduves mūs skaitytoja ir 
gabi dainininkė p-le Onutė Povi- 
lonytė.

Prie pareikštų linkėjimų jun­
giame ir savuosius, linkėdami 
daug pasisekimo. Kor. (3)

ŠV. CECILIJOS CHORO DAI­
NININKŲ SĄSTATAS

Dabartiniu laiku šv. Cecilijos 
chore, p. V. Rymavičiaus vado­
vaujamame, dalyvauja šie dai­
nininkai :

Sopranai: ponios J. Povilonie- 
nė, D. Gilvydienė; panelės U. Po 
vilonytė, O. Povilonytė, J. Bal­
čiūnaitė, K. Balčiūnaitė ir J. Pu­
ronaitė.

Altai: ponios A. Bagdonienė, 
N. Paršelienė, Z Leščienė; pane­
lės A. Stančikaitė, M. šablevičiu- 
tė, K. Dominaité, V. Biknevičiu- 
tė, S. Miliauskytė, ir G. Padval-

Didingai Praėjo Lietuvių Diena
Pereitą sekmadienį ALKF su- ruošė Lietuvių Dienos minėjimą, kuris didingai praėjo. 

Iškilmės prasidėjo pamaldomis,

TĖVŲ MARIJONŲ KOPL- 
ČIOJE

šv. Mišias atlaikė kun. K. Ven 
gras, pasakydamas tai dienai pri 
taikintą pamokslą.

Sekė lietuviams pamaldos. 2
ŠV. JONO EVANGELISTO 

BAŽNYČIOJE

Čion atsilankė tarp daugelio 
lietuvių Lietuvos Ministras p. J. 
Aukštuolis, iš Lietuvos atvykęs 
svečias p. J. Grabauskas, ir p. 
B. Blaveščiūnas su ponia. Per 
Mišias giedojo šv. Cecilijos cho­
ras, p. V. Rymavičiąus vedamas. 
Solistas A. Grišonas gražiai pa­
giedojo „Skubinki prie Kryžia­
us” ir „Sanctus”. Ponia L. Gri- 
šonienė pagiedojo „Viešpatie 
Mano”. Smuikininkas Ceiteis p. 
Bankui vargonais pritariant pa- 
griežė „Avė Maria” Gounod ir 
kitas giesmes.

Tėvas Vengras pasakė tai die 
nai pritaikintą pamokslą.

Minėjimas baigėsi pilietiniu a- 
ktu buv. Liet. Namu salėje. (2)

SUSIRINKO APIE 700

Taip pat atsilankė Lietuvos 
Ministras p. J. Aukštuolis, Pasiu­
ntinybės sekretorius p. B. Blaveš 
čiūnas su ponia, Valstybės Kon­

troles pareigūnas p. J. Grabau­
skas ir kit.

Minėjimą atidarė ALKF pir­
mininkas p. I. Padvalskis. Sekė 
Argentinos ir Lietuvos Himnai, 
kuriuos išpildė šv. Cecilijos cho 
ras.

Smuikininkas p. Ceitelis pia­
nistui p. Bankui akompaniuojant 
išpildė keletą lietuviškų moty­
vų, už kuriuos žiūrovai padėko­
jo nuoširdžiu plojimu.

P. A. Grišonas padainavo so­
lo o su ponia Grišoniene duetą 
— „Nesek sau Rožės prie Kasų”. 
Ponia Grišoniene solo jausmin­
gai padainavo „Kad aš Našlaitė­
lė”. Solo ir duetas susilaukė gau 
šių plojimų.

Sekė diálogos „Skuzdė ir Svir­
plys”, kurį išpildė p-lės S. Mi­
liauskytė ir J. Puronaitė.

Toliau deklamavo vaikučiai, 
kurių kiekvienam buvo gausio­
mis katutėmis atsidėkota.

P-lės U. ir O. Povilonytės solo 
padainavo ir su pp. J. Rymavi- 
čiu ir V. Padvalskiu — kuarte- 
tą. Solistės ir ypatingai kuarte- 
tas susilaukė gražio padėkoji­
mo.

Lietuvių mokyklos vaikučiai, 
ponų Nalivaikų vedami gražiai 
pašoko žaidimus, baletą ir pade 
klamavo.

Prie Dariaus ir Girėno papuo­
štų paveikslų jausmingai padek 
lamavo p-lės S. Miliauskytė ir J. 
Puronaitė.

Lietuvos Pasiuntinybės sekreto 
rius p. Blaveščiūnas padėkojo 
rengėjams už suruoštą didingą 
šventę, taip kilniems reikalams.

Atvykęs iš Lietuvos Valstybės 
Kontrolės pareigūnas p. J. Gra 
bauskas buvo pakviestas kalbėti; 
savo kalboje p. Grabauskas nuš­
vietė dabartinę Lietuvos padėtį 
ir lietuvių surūpinimą savo kra­
štu. Jo kalba buvo palydėta nuo 
širdžių plojimu.

Šv. Cecilijos vyrų choras ir pa 
skui mišrus, užvainikavo daino­
mis šį minėjimą.

Kun. Vengras padėkojo vi­
siems prisidėjusiems prie prog­
ramos išpildymo, ir svečiams už 
atsilankymą.

Po programos sekė šokiai, grie 
žiant „Kanklių” orkestrui.

Tenka pažymėti kad šis Lietu­
vių Dienos minėjimas visais atž­
vilgiais gražiai praėjo. Už tai 
nuopelnas priklauso Tėvams Ma 
rijonams, kurie nesigailėjo lai- 

į ko bei triūso ir gabiai vadovavo 
I šiam ALKF minėjimui. (2)

A. R.

akytė.
Tenorai: pp. B. Blumbergas, 

A. Paršelis, J. Rymavičius, J. Ka 
Šėta, A. Račkauskas, B, Gokas, 
V. Daratėnas, J. Grigaravičius, 
E. Ryliškis, T. Mikalauskas, A. 
Gerdauskas, B. Virbickas ir J. 
Žekys. (3)

Basai: pp. S. Povilonis, J. 
Miliauskas, K. Misiūnas, A. Stan' 
čikas, J. Lašas, A. Dementavi- 
čius, J. Andris, P. Buzas, V. Va­
laitis, A. Kulys, A. Padvalskis ir 
V. Padvalskis.

OPERUOTAS
Pereitą penktadienį 1 vai. mūs 

skaitytoją p. Povilą Daratėną 
ištiko apendicito atakas, ir 10

Išgirskime Prof. Vytauto Bacevičiaus Pia­
no Muzikos Koncertų Teat. „Cervantes”
Rugpjūčio 13, 1939 Buenos 

Aires miesto teatre „Cervantes”
— Teatro Nacional de Comedia
— kuris randasi greta teatro 
„Colón”, gatvėje Córdoba, kam­
pas Libertad ,įvyks pirmas ir vie 
nintėlis pianisto ir kompozito­
riaus prof. Vytauto Bacevičiaus 
koncertas. Pradžia 10:15 vai. iš 
ryto. Kadangi tai bus sekmadie­
nis, tat ir lietuvių kolonija, gre­
ta su vietine visuomene, susi­
rinks nesivėluodama. Įžanga nuo 
$ 1.00.

Vytauto Bacevičiaus vardas y- 
ra plačiai žinomas visame muzi­
kaliame pasauly. Paryžiaus, Lon 
dono, Vienos ir kitų Europos mu­
zikos centrų kritikai mūsų lietu­
vį Bacevičių vadina žymiausiu 
šios epochos pianistu. Dar jam 
tebeplaukiant okeanu laive „Cap 
Norte” Pietų Amerikos spaudos 
meno skyrių bendradarbiai rašo 
apie šio pasauliniai garsaus lie­
tuvio pianisto ir kompozitoriaus 

vai. nakties tapo operuotas.
Paskutiniu laiku ligonis jaučia 

si geriau. Guli Durand ligoninė­
je, antroje salėje, lova 21.

Linkime greitai pasveikti.

APLANKĖ GARNYS
Pereitą savaitę garnys aplan­

kė pp. E. ir S. Rukšėnų šeimą 
palikdamas poniai Rukšėnienei 
gražų pirmagimį sūnelį, kuriam 
linkime sveikam augti. A. (5)

RADIO VALANDA
Lietuvių Dienos proga ,buvo 

suruoštos net dvi radio valandė­
lės, per Radio Excelsior stotį.

Ketvirtadienį, 13 vai. 45 min. 
įvyko ponios A. Richeltet paskai­

atvykimą ir jo vienintelį koncer­
tą Teatro Nacional de Comedia 
(Cervantes) 13.8.39. 10:15 išry­
to. Paskui vienai dienai vyks į 
Montevideo, iš ten į Sao Paulo 
pagalios į Rio de Janeiro, o iš ten 
į New Yorką, Bostoną, Chicago. 
Tai bus vienintėlis lietuvis meni­
ninkas, kuris ir mus Pietų Ameri­
kos lietuvius į savo bendrą Ame­
rikos maršrutą įjungė, ¡rodyki­
me, kad mes mokame įvertinti 
meną ir kultųrą. Išgirskime tą 
jauną kompozitorių ir pasauli­
niai pagarsėjusį pianistą, kuris 
per 20 denų atliks savo koncer­
tus Pietų Amerikoje, apie tiek 
pat laiko sutruks šiaurės Ameri­
koje, o paskui vėl grįš į Europą.

Žymiausiu pasaulyje pianistu, 
naujos muzikos mokyklos kūrė­
ju, Vytautą Bacevičių skaito šie 
Paryžiaus laikraščiai: La Liber­
té, Le menestrel, Los Artistes 
d’aujourd’hui, Le Courrier Musi­
cal ir kt. Kitų sostinių spauda ne­
atsilieka nuo Paryžiaus, štai rusų 

ta apie Lietuvą. Minėtoji ponia 
argentinų kalboje gražiai apibu­
dino Lietuvos kraštą, jos grožį, 
daugybę sukurtų legendų, kurių 
vieną, apie Kastytį ir Jūratę 
paminėjo.

šeštadienį, tą pačią valandą, 
buvo transliuojama lietuviškai.. 
Poniai Richelet perstačius kalbė­
jo Lietuvos Ministras p. J. Auk­
štuolis. (šią kalbą talpiname at­
skirai). Toliau kalbėjo gerb. Tė­
vas Andriušis,, apie Lietuvių Die­
ną, pranešdamas jos programą, 
ir kviesdamas visus lietuvius jo­
je dalyvauti. Smuikininkas p. 
Ceitelis akompaniuojant pianu 
pagriežė dvi gražias lietuviškas 
dainas: „Kur Bakūžė Šamano- 

dienraštis „Segodnia” 1935.1.22, 
po jo koncerto Rygos Valstybės 
teatre, kaip parašė:

„V. Bacevičius yra pianistas 
su puikia technika ir ryškiu tem­
peramentu. Jis skambino čiurlio- 
nies, Gruodžio ir keletą savo kom 
pozicijų, kuriose pasirodė nauja­
usių racionalistinių muzikos ten­
dencijų pasekėju.

Anksčiau Bacevičius rodėsi e- 
Isąs dalinai Skriabino) įtakoje. 
Dabar jo ritmai stiprūs ir pasto­
vūs, kaip pas Stravinskį ir Pro­
kofjevą; jo muzika griežta, kri­
štoliniai aiški ir logiška, patrau­
kia savo karštu ir nenuolaidžiu 
fanatiškumu. Kiekvienu atveju 
tai yra puikus muzikas. Bacevi­
čius visur turėjo labai didelį pa­
sisekimą. Publika privertė bisuo- 
ti”.

„Lietuvos Žinios” ir kiti Lietu­
vos laikraščiai dažnai pasipuošia 
Vytauto Bacevičiaus paveikslu ir 
jo/ koncertų recenzijomis. Per 
daug vietos užimtų vien straips­
nių vardus suminėti, tuom labiau, 
kad greit galėsime patiekti „La

(Pabaiga 4-tame pusi.)

ta” ir „Plaukia sau Laivelis”.
Smagu buvo girdėti per radio 

lietuviškai kalbant ir grožėtis 
harmoningai išpildytomis, ir taip 
lietuvio širdžiai brangiomis dai­
nomis. N. (3)

SVEČIAS Iš LIETUVOS
Šio mėn. 26 d. laivu „San Mar­

tin” atplaukė į Buenos Aires Lie­
tuvos Valstybės Kontrolės parei­
gūnas ponas Jurgis Grabauskas. 
Jis Argentinoje mano išbūti apie 
mėnesį laiko ir aplankyti kaiku- 
rias Argentinos provincijas. Jo 
atvykimo tikslas yra ištirti lietu­
viškų mokyklų statybos klausi­
mus. (3)

DAILININKAS RIMŠA 
DARBUOJASI

Paskutiniu laiku dailininkas J. 
Rimša yra išvykęs provincijon. 
Čia jis piešia naujus kūrinius, 
ir sako jau turi nupiešęs keletą 
vertingų paveikslų. Jo kūrinių 
dalis yra Lietuvos Pasiuntinybės 
pastogėje, kiti privatinėse ranko 
se, kaip tai, pas p-lę Račkaitę, 
pp. Gervilius ir kit. A.

Sekančiame numeryje bus — 
„Moterų Skyrius”.

LIGONINĖJ GULI
Pereitą penktadienį, lietuviui 

Broniui Vancevičiui bedirbant 
fabrike, nupiovė koją. Nuvežtas 
Rawson ligoninėn, antrame pa­
viljone, antroje salėje, ova šeš­
ta.

SERGA
Jam kuris laikas kaip nuo per 

šalimo serga mūsų skaitytojas p. 
Žvirinys.

Linkime greitai pasveikti.

SUSIRGO NERVŲ LIGA
Pereitą penktadieni tapo pa­

talpintas Mercedes ligoninėje 
(gv. Vieytes) V. Spirgevičius, su 
sirgęs nervų liga. (2)

SVEIKSTA
Veik tris savaites išgulėjusi 

ligoninėje Rawson, ponia Lebe- 
dinskienė, sveiksta. Dabartiniu 

laiku jau grįžusi savo namuosna. 
Tačiau kiek sustiprėjusi turės 
grįžti ton pačiom ligoninėn pasi­
duoti kitai operacijai. Linkime 
poniai Lebedinskienei greitai 
pasveikti. K. (3)

SERGA
Jau kuris laikas kaip serga 

ponia Račkienė. Tačiau dėka jos 
dukrelės Vandos rūpestingai 
priežiūrai, ligonė jaučiasi geriau 
ir sveiksta; manoma, kad grei­
tai pradės atlikinėti savo kas­
dieninius darbus. Ponia 
Račkiene miesto centre užlaiko 
švarų labai tvarkingą pensioną.

Kor..

Kanas Žinoma solistė ameri­
kietė ponia Darlys - Drangelienė 
netrukus išvyksta į Amerika. Lie 
pos 16 d. buvo jos atsisveikinimo 
koncertas Valstybės Radiofone.

Klaipėda Miesto policija įsakė 
pakeisti dar šiuos gatvių vardus: 
Turgaus gatvė dabar vadinsis 
Strasse der Sa, o Pievų gatvė— 
Johannes Schirrmann-Strasse.

Kaunas Prekybininkui Karve­
liui valdžios įstaigos užsakė pa- 
gaminderybos pagaminti gana 
daug radijo priimtuvų.
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Berisso Lietuviai
IŠKILMINGAI PAMINĖTA 

„MINDAUGO” DR-JOS DEVY- 
NERIŲ METŲ SUKAKTUVĖS 

IR IŠEIVIŲ DIENA

Liepos 23. dieną, Berisse, iš­
kilmingai buvo paminėta „Min­
daugo” draugijos devynerių me 
tu sukaktuvės ir Išeivių Diena.

Nors diena pasitaikė labai šal­
ta, tačiau svečių prisirinko pil­
na salė. Taip pat teikėsi daly­
vauti du vietiniai kunigai, gerb. 
kun. A. Andriušis, mokytojai pp. 
Nalivaika ir Vilkas su ponia ir 
kit.

Minėjimą atidarė ilgametis 
draugijos darbuotojas p. M. Ta- 
maliūnas, nušviesdamas minėji­
mo reikšmę.

Ta proga, šv. Cecilijos choras 
ir orkestras Kanklės koncertavo 
Berisse, kur įsigijo didelių sim­
patijų.

čjagimių Meno Būrelio narės 
energingos vedėjos, p-lės J. Gri- 
ciūnaitės priežiūroje, gražiai pa 
šoko ir atliko plastiką. To Būre­
lio narės, Baltrūnytė, šimėnaitė, 
ir Ęi Baltrūnytė žavinčiai pade­
klamavo eilėraščius, už ką susi­
laukė daug plojimų. Puikiai pa­
deklamavo ir mažasis Stundžiu- 
kas.

Plės U. ir .O. Povilonytės 
padainavo solo ir duetą. Už pui­
kų dainavimą svečiai joms nuo­
širdžiai . atsidėkojo. Kuartetas, 
«□ríame dalyvavo p-lės U. ir O.

evilpnytės ir pp. J. Rymavičius 
ir Vv¡ Padvalskis .turėjo didelį 
pasiąekimą.

Minėjimo programa buvo bai­
gta ir p. M. Tamuliūnas nuošir- 
džiai atsilankiusiems padėkojo.

Per šokius veikė turtinga lote 
rija, kurioje kiekvienas bandė sa 
vo laimę.

šis minėjimas visuose dalyviu­
ose paliko neišdildomą įspūdį.

(2) A. R.

VIEŠA PADĖKA

Tąrjame viešą padėką: šv, 
Cecilijos chorui su orkestru „Kan 
klės” p. V. Rymavičiaųs veda­
mam už koncertavimą „Mindau 
go” draugijos devynių metų ,pu- 
kaktuvįų proga; čiagimių Meno 
Būreliui už plastikos ir deklama

p-lei J. Griciūnaitei už puikų 
paruošimą; visiems svečiams už 
malonų atsilankymą, nariams ir 
prieteliams už suaukotas stam­
bias premijas loterijai, visiems 
uz pavizdingą tvarkos palaiky­
mą ir p. M. Tamuliūnui už pri­
sidėjimą darbu ir tvarkos vedi­
mą.

Tad visiems nuoširdus, lietu­
viškas dėkui . (3)

„Mindaugo” dr-jos 
Valdyba

VĖL RUOŠIASI PAREN­
GIMAMS

„Mindaugo” draugija atšven­
tusi savo devynių metų sukakties 
ir Išeivių Dienos minėjimą, kuris 
praėjo labai didingai, vėl akty­
viai ruošiasi trims dideliems pa­
rengimams; pastatyti dviejų 
aktų operetę „Malūnininkas ir 
Kaminkretis”, korioj žada pa­
sirodyti naujos muzikos ir meno 
jėgos; Suvaidinti penkių veiks­
mų dramą „Prakeikti Pinigai” ir 
žiemos sezono uždarymui '.Ūia- 
gimiu Meno Būrelis ruošia savo 
penkių metų sukakties minėjimą 

su plačia programa. Dąugelis 
Berissiečių keripėsi <į „Mindau­
go” draugijos valdybą, pageida­
udami, kad kviestų antru kartu 
koncertuoti šv. Cecilijos chorą.

LIETUVOJ
Kražiai. — Kražiai, kaip la­

bai senas istorinis miestas, ir sa­
vo pastatais buvo virtęs tikru 
lūšnų miesteliu. Dabar čia įsiga­
lėjus lietuviams prekybininkams, 
miestas sparčiai perstatomas: 
dygsta gražūs mūriniai namai. 
Pirmą tokį mūrinį namą prieš 
penkerius metus pastatė iš su­
griautų buvusių kunigaikščio 
dvaro rūmų plytų. Tuos rūmus 
buvo sugriovę rusai, atidavę dva­
rininkams ir privatiems asme­
nims. Vėliau šiems namams ir­
stant, plytas nupirko Bivainis, 
kuris po 200 metų mūrinės staty­
bos pertraukos pastatė mūrinius 
namus, o po jo sekė ir kiti. Da­
bar jau beveik visas miestelio 
centras yra pastatytas iš mūrinių 
namų, šiemet kaip pat statomi

IŠ „MINDAUGIEČIŲ” 
VEIKIMO

Rugpjūčio 5 d. 7 vai. vakaro 
draugijos raštinės bute vyksta 
„Mindaugo” dr-jos valdybos ir 
revizijos komisijos posėdis. Ja­
me bus patikrinta pirmojo pus­
mečio veikimas.

Rugpjūčio 6 d. 3 vai. po pietų 
draugijos raštinės bute šaukia­
mas „Mindaugo” draugijos visu­
otinas narių susirinkimas, kuria­
me bus svarstomi svarbūs draugi 
jai veikimo reikalai.

Rugpjūčio 12 d. 7 vai. vaka­
ro įvyks „Mindaugo” dr-jos vai 
dybos posėdis. Taipat kviečia­
mos Parengimo ir Ligonių Komi­
sijos bendram pasitarimui. (3)

Valdyba.

LIGONIAI
Fabrike bedirbdamas smar­

kiai nusišutino dešinę ranką p. T. 
Slapšys, kurį gydo fabrikas. Nuo 
parsišaldymo jau antra savaitė 
kaip serga p. A. Launikonis ir 
p-le D. Matelytė, kurie gydosi 
privatiniai savo namuose. Po a- 
pendicito operacijos grįžo iš li­
goninės p. K. Janonis; sveikata 
gerėja ir greitai žada grįžti prie 
darbo. Taip pat grįžo iš ligoni­
nės p. K. Strimakis. Persišaldęs 
smarkiai susirgo p. S. Oksas. 
Bendrai, Berisse tenka girdėti, 
paskutiniuoju laiku daug susir­
gimų įpatingai mokyklinio am­
žiau vaikų. (3)

lių ir sudegintų trobesių skai­
čiumi apskritis, tur būt, stovi pir-

4 mūriniai namai, kurių savinin­
kai yra lietuviai.

Kaunas. — Lenkijos Rašytojų 
Profesinė Sąjunga kviečia Lie­
tuvos Rašytojų Draugiją suruo­
šti ekskursiją į Lenkiją. Numa­
toma, kad mūsų rašytojai vyks 
į Lenkiją rugpjūčio mėnesio pa­
baigoje ar rugsėjo pradžioje, 
šiomis dienomis laukiama Lietu­
voje lenkų rašytojų PEN klubo 
ekskursija, kurioje įsirašė apie 
20 žymiausių Lenkijos šių dienų 
rašytojų. Be to, Lietuvoje žada 
atsilankyti keli žymūs Amerikos 
žurnalistai, kurie dabar keliau­
ja po Lenkiją.

moje vietoje, štai vėl, liepos 17 
d., apie 15 vai. Kaukiškių km., 
Musninkų valse, perkūnas užde­
gė Antane Sareikos gyvenamąjį 
namą, iš kurio užsidegė klėtis ir 
abu trobesiai galutinai sudegė. 
Tuo pat laiku perkūnas ažmušė 
minėto Bareikos žmoną Stefani­
ją, 45 metų amžiaus ir smarkiai 
pritrenkė du to paties kaimo 
gyventojus — Vaclovą Giltūną. 
32, ir Modestą Bareiką. 9 metų 
amžiaus.

ATVYKO Iš LIETUVOS
Pereitą penktadienį atvyko iš 

Lietuvos ponia Aleksiene su sų-
cijų atlįkjma ir gabiai vedėjai numi, pas vyrą.
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ŠVYTURIO REDAKCIJOJ 
galima gauti pirkti sekančias knygas. 

MALDAKNYGĖ ir BAŽNYTINIŲ PAMALDŲ VA-
9 DOVÉLIS. 255 pusi. ........... . ............... $ 2 —

ŠVENČIAUSIOS JĖZAUS ŠIRDIES INTRONIZACIJA
r 92 puls. ... .c.r..........................  ” 0.75

MAŽAS KATEKIZMAS,' arba trumpas tikėjimo
: išdėstymas. Kun V. K., pusi. 63..............................” 0.50

STACIJOS IR GRAUDU VERKSMAI, pusi. 62 . . ” 0.40 
Cr. : VYSKUPO P. BŪČIO VEIKALAI:

APOLOGETIKA, arba atsakymai i bedievių užmetimus 
prieš tikėjimą, pusi. «222, su popieros viršeliais . $ 2.20 
aptaisyta .............................................. .... ” 3.—

KATALIKŲ TIKYBA, arba dogmatinis katalikų tiky­
bos išdėstymas pusi. 215, aptaisyta ” 4.—

JĖZUS KRISTUS PASAULIO IŠGELBĖTOJAS,
514 puslapių popieros viršeliais......................• • . . ” 5.—
aptaisyta . .¿¿.«v • •.................................. ” 6.—

. KUN. Dr. K. MATULAIČIO VEIKALAI:
KRISTUS PATARIMŲ KELIAIS, 223 puslapių,

.. aptaisyta,/.... -a• ■..................   $ 4.—
SIELOS TAKAI TOBULYBĖN, 269 puslapių,

aptaisyta .........     ” 4.—

Ukmergė. — Perkūnija ir au­
dros Ukmergės apskr. ūkinin­
kams šiemet yra padariusios la­
bai daug skaudžių nuostolių. Per 
kūno užmuštų žmonių ir gyvu-

SKAITYK ŠVYTURĮ
Parsiduoda namas iš dviejų 

kambarių, virtuvės ir kambarė­

lio: San Carlos 363, Wilde, FCS.

Tartis vietoje, pas p. Žaldarą.

IŠVYKIMAI
Užėjus žiemos sezonui ir su­

mažėjus Berisse darbams dau­
geliui lietuvių prisėjo išvykti. 
„Mindaugo” draugijos kųrėjai 
ir d atbuvusieji ilgus metus, pp. 
Jakubkąi gave darbą persikėlė 
nuolatiniai gyventi, Buenos , Ai­
rėse. Ponia Jakubkięnė ilgą lai­
ką sumaniai vadovavo „Mindau­
go” dr-jos, globojamam čiagimių 
Meno Būreliui, kuriam dabar li­
ko vadovauti plė J. Griciūnaitė.

„Mindaugo” draugijos sekre­
torius p,. E. Jasinskas gavęs Bus- 
nos Airese gerą ir pastovų dar­
bą su šeima persikėlė nuolati­
niai gyventi. (

Persikėlusięms Buenos Airesna 
linkime/ pasisekimo.

Išgirskime Prof.
Bacevičių

(Seka iš 3-čio pusi.) 
^Prensą”. „La Nación’’ ir kitų 
Buenos Aires dienraščių muzikos 
kritikų atsiliepimus. Dar patiekia 
me didžiausio latvių dienraščio 
„Jaunakas Žinąs” atsiliepimą a- 
pie mūsų tautietį. 1935.ÍL19 ,Ja- 

>unakas Zinas” rašo:
„Bacevičius yra talentas, kuria 

me vyrauja valia, charakteris. 
Pilnas spartumo, kovos dvąsios, 
drąsos, ugningumo ir šėlimo nuo- 

: taikos. Jis tieki technikos, tiek 
idėjine plotme ieško naujų ho­
rizontų. Pagal muzikališkąjį ta- 
talentą Becevičius giminingas 
Prokofjevui su tu on skirtumu, 
kad Prokofjevas nevenklasiškos 
formos tradicijų o Bacevičius vi­
suomet nori būti naujas muzikoj 
visuose aspektuose”.

Argentinoje prof. Bacevičius 
duos vienintelį koncertą 13.8.39, 
teatre Cervantes, 10:15 vai. ry- 

-to. Mokslinančios savo jaunąją 
kartą Argentinos lietuvių šeimy- 

i nos ir visi kam tik laikas leidžia, 
būtinai eikime į koncertą pasi­
naudodami vienintele proga iš­
girsti prof. Bacevičių.

PASIUNTINYBĖS 
IR KONSULARINIO 

SKYRIAUS 

adresas: 
CERRITO 1493 

TELEFONAS 44 - 5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 

12 ir nuo 14 iki 16 vai.
šeštadieniais nuo 9 iki 12 va!. 
Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos 
į statymu nustatytomis dienomis 

ir Argentinos respublikos 
svarbiomis šventėmis.

Didžiausias lietuviu c 

viešbutis
S. POVILONIO

Randasi Bdb dė'Ifigo- 
yen 1692. Švarios nak- 

ill ■ . <■

vynės. Skanūs valgiai.

Lietuvos Konsulato
MONTEVIDEO 
adresas:

SORIANO 1386. Telef 81-006 
Priima: pirmadieniais, antra­
dieniais, ketvirtadieniais ir 
penktadieniais, nuo 11 iki 12 

— vai. —

------  AKUŠERĖ ------

A. BENEŠ BILEK
Daug jau pasidarbavusi 

lietuvių Kolonijoje 
c. LIMA 1217 

U. T. 23 - B. O. - 3389
Priima kasdien nuo 9 va!, iki 

8 vakaro.

IŠ BERISSO
<Cw^ F°TO
H- B E R M A N

" Nueva York y
• t*Va*Para’so> 

Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijao 
skerdyklų karnetas

Vidaus ir kraujo ligos. Veneros. Moderniškas gydimas ultra- i 
>• violetiniais spinduliais, dirbtina temperatūra ir trumpom Į 

bangom.

Dr. D. SHPUNBEKi;
.' ; i., ’ . . • ¡

ANTRADIENIAIS NETURTINGUOSIUS
i PRIIMA VELTUI

Azcuėnaga 384 j
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Nuo 4 iki 7 vai.

Bieor.auti m oiomųgjjji

ME JEA
APTARNAUJAMAS 
GYDYTOJAIS 
SPECIALISTAIS

Moderniški Dispensara! Antiveneriiki — Blenoragija 
Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju budu.
Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas.
Odos ligos: Egzema, plėtmai, plaukai . 
Hemoroydes: Pašalinami be skausme, be 'operacijom. 
Impotencijos gydymas,^kdbus jėgų^grjžimaa.

Širdies' plakimas. Elektriškas gydymai". 
Plaučių ligos, kosuly^ Diatermija. 
Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.

6) l-r-------- -------------------,----------- •
7Í ' Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai; toUBilai- 
u\ —Xlrn a rrrrrltrmnH

10' Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
11) Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras.
12) Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės.
18) Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymai . n : . i > 

MŪSŲ ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METŲ, 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ- 

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
nuo 9 — 21. Sekmiedieniai» nuo 9 — 12'Tai. ' 

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ S SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai retomis. Supranta lietuviškai.
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